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,ln the contribution the author deals with various opinions on regional 
geography. By analysing and eivaluating tbem he comes to the opinion 
that the mai,n feature of regional geography is its complex and syntheti- 
zing approach to the study of totally conceived geographical landscape.
The most truthful definition of regional geography is possible just on the 
basis of these marks and in this way it can be distinguished from the other 
Sciences. Within the preseinted scheme of the classification of geographical 
Sciences, whe:re aocording to the main principle the complexity of geo
graphical Sciences inoreases trom the circumference of the circle towards 
its centre, regional geography as the most complex science is situated in 
the circle centre.

ÚVOD

UŽ zbežný retrospektívny pohľad na spoločnosť a vedu nám umožňuje po
ukázať na úzku spätosť ich vývoja. Rast úrovne spoločnosti si vždy vyžadoval 
nové poznatky a riešenie nových problémov. V súvislosti s tým môžeme v dlho
dobej histórii zaznamenať na jednej strane neustály vznik nových vedných 
disciplín a na druhej strane adaptáciu tradičných vedných disciplín na nové 
skutočnosti. Vznik nových vedných disciplín prebiehal najmä cestou diferen
ciácie, ktorá je podľa O. Bašovského [6] objektívnym procesom rozloženia ob
jektu na menšie časti s úsilím hlbšie preniknúť k podstate javov. Tak vznikli 
nové špeciálne vedné disciplíny. V rámci geografie sú to napr. fytogeografia, 
pedogeografia, geografia priemyslu, obyvateľstva a pod. Proces transformácie 
a adaptácie na požiadavky praxe je zákonitým javom, ktorý je vlastný všet
kým vedným disciplínam. Pri niektorých došiel tento jav tak ďaleko, že ich 
názov už nie je totožný s ich súčasným objektom. Napríklad geometria sa už 
nezaoberá meraním Zeme, ako to vyplýva z jej názvu a počiatkov, ktoré boli 
späté s výmerou poli a zavlažovacích systémov v staroveku.

Geografia ako jedna z najstarších vedných disciplín prešla a vo svojich deji
nách prechádza oboma procesmi. Jej diferenciáciou a integráciou sa zaoberalo 
niekoľko popredných geografov', ktorých názory skonfrontoval a vyvodil 
z nich závery O. Bašovský [6]. Otázkami vzťahu geografie a meniaceho sveta 
sa vo svojich prácach z našich geografov zaoberal najmä E. Mazúr [26, 27, 28, 
29, 30]. Vo svojich prácach, vychádzajúcich zo súčasného stavu, zameriava sa
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na perspektívy a úlohy geografie, ktoré vidi v syntetícko-integračnom smere 
jej vývoja. V tomto procese má podľa neho dôležitú úlohu zohrať regionálna 
geografia, ktorá sa chápe (nie v zmysle tradičného opisu, ale v zmysle novej 
úrovne v súvislosti so súčasným stavom vedy [30]).

Otázka, prečo sa regionálna geografia dosiaľ celkom neprispôsobila súčas
nému trendu a súčasným požiadavkám praxe, prečo jej pole pôsobnosti pre
krývajú novovzniknuté vedy (napr. regionálna veda), je do určitej miery spo
jená aj s rozličným chápaním jej podstaty, a tým tiež jej objektu výskumu, 
jej poľa pôsobnosti, ako aj užitočnosti pre prax. Predložený príspevok je za
meraný na analýzu niekoľkých vybraných názorov na regionálnu geografiu, 
ktorá má prispieť k správnemu chápaniu podstaty a postavenia regionálnej 
geografie v rámci geografických vied.

NEJEDNOTNOSŤ NÁZOROV NA REGIONÁLNU GEOGRAFIU

Korene regionálnej geografie siahajú do dávnej minulosti. Tento najstarší 
typ zemepisu bol vlastne materskou látkou, z ktorej sa rozvojom empirického 
poznania rozrôzňovali jednotlivé zemepisné a prírodovedecké odbory [22].

Avšak i napriek svojmu dlhému a zložitému vývoju v regionálnej geografii 
ani v súčasnosti nenachádzame na jej základné teoretické 1 metodologické 
otázky jednotný názor. Nie je napr. ujednotená ani jej definícia.

Táto nejednotnosť vyplýva zo zložitosti jej objektu skúmania, z nejednotnej 
geografickej terminológie, ale je tiež dôsledkom rôznych filozofických a te
oretických koncepcií, ktoré na ňu v minulosti vplývali.

Podľa T. Bartkowského [7] holistické a teleologické Ritterovo chápanie re
giónu viedlo k výskumu regiónov, v ktorých prírodné podmienky i človek s je
ho činnosťou vykazovali individuálne a neopakujúce sa znaky. Snáď z tohto 
dôvodu bol a u mnohých geografov ešte aj je rozšírený názor, že najcharakte
ristickejším znakom regionálnej geografie je jej zameranie sa na konkrétne, 
individuálne územia—regióny.

Podľa A. Cholleya ]18] „... prímestské poľnohospodárstvo je témou vše
obecnej geografie, ale prímestské poľnohospodárstvo Paríža je témou regio
nálnej geografie“.

Už z tohto príkladu možno vidieť nelogickosť takéhoto chápania. Veď každé 
geografická čiastková veda (či sú to geografia poľnohospodárstva, obyvateľstva 
alebo fytogeografia] robí svoje výskumy v konkrétnych individuálnych úze
miach tak, ako aj regionálna geografia, a naopak, regionálna geografia môže 
od svojho konkrétneho územia tiež abstrahovať a hovoriť o regióne vo všeobec
nej rovine.

Z uvedeného citátu A. Cholleya vyplýva, že región ako objekt skúmania re
gionálne] geografie sa ani nemusí chápať komplexne, hlavné je, že je indivi
duálny, neopakujúci sa.

Iní geografi popri individuálnom charaktere regiónu uznávajú tiež komplex
ný a syntetický charakter regionálnej geografie. J. Demek [10] regionálnu 
geografiu definuje ako vedu zaoberajúcu sa geografickými charakteristikami 
krajín a oblastí zemského povrchu, ktoré sú v rámci krajinnej sféry presne 
lokalizované a individuálne tiež nezameniteľné.

Podľa A. M. Kolotijevského [21] na základe dialektickej spätosti jednotli
vého, zvláštneho a všeobecného možno v rade konkrétnych vied vydeliť 3 ob-
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lasti teoretickej syntézy, a to regionálnu (jednotlivú), odvetvovú (zvláštnu] 
a všeobecnú. K prvej oblasti podľa neho patrí ekonomická regionálna geografia 
(regionálnu geografiu vcelku ako dualista neuznáva], k druhej oblasti patrí 
geografia poľnohospodárstva a k tretej všeobecná ekonomická geografia.

W. Bunge [9] odlišuje regionálnu geografiu od odvetvovej takto; ,,Klasická 
odvetvová geografia sa usiluje stanoviť význam ohraničeného radu charakte
ristík (elementov] a vyjadriť ich teriťoriálne väzby s inými charakťeristikami, 
kým regionálna geografia študuje množstvo charakteristík, ktoré sa vzťahujú 
na konkrétne územie“.

Stavanie odvetvovej geografie proti regionálnej geografii bolo rozšírené 
najmä v 50 rokoch v USA, a to v období tzv. kvantitatívnej revolúcie. Názor, že 
regionálna geografia má skúmať iba konkrétne, individuálne územia, prerástol 
až do takej polohy, že mnohí regionálnu geografiu pokladali iba za experi
mentálne pole alebo laboratórium, ktoré malo preveriť nové teórie vypracované 
odvetvovou geografiou. Pod týmto sa rozumelo, že regionálna geografia je 
v určitom zmysle podriadená odvetvovej geografii, že je menej vedecká, a preto 
v nej nemožno robiť seriózne výskumy. Taký názor má W. Bunge [9], ktorý na 
vysvetlenie používa slová Schaefera; „Regionálna geografia je podobná fyzi
kálnemu laboratóriu, kde sa zovšeobecnenia fyzika-teoretika musia podrobiť 
výskumu praktickej vhodnosti a pravdivosti“.

Obdobný názor na regionálnu geografiu však možno nájsť aj v iných kraji
nách, napr. v ZSSR. Podľa V. M. Gochmana a G. M. ľgnatjeva [12] ,,Regionálny 
geograf zbiera, analyzuje, zovšeobecňuje materiály týkajúce sa konkrétnych 
území a určuje, akým spôsobom sa na danom území prejavujú zákonitosti vše
obecnejšieho charakteru, netýkajúce sa výlučne daného územia, ktoré odha
ľujú fyzická a ekonomická geografia. Odhaľovanie podobných zákonitostí ne
patrí do regionálnej geografie“.

Chápanie regionálnej geografie ako laboratória, overujúceho teóriu a záko
nitosti vypracované odvetvovou geografiou, je v určitom zmysle vyhrotením 
predošlého chápania. Podľa neho, zrejme, keď regionálna geografia nemôže 
abstrahovať od konkrétneho územia, nemôže zovšeobecňovať a nemôže ani 
formulovať ťeórie a zákoniťosti. Týmto sa však neguje vedeckosť regionálne] 
geografie i regionálna geografia sama, pretože, ako správne píše V. A. Anučin 
[3], ,,Vedy pozbavené teórie, neexistujú“, pričom však regionálna geografia má 
tiež svoju teóriu, čoho dôkazom sú aj citované práce.

Skutočnosť, že v rámci odveťvovej geografie sa vypracovalo viacej teórií, 
vyplýva z faktu, že v dôsledku diferenciácie vied sa stále viac geografov špe
cializovalo na štúdium čiastkových disciplín a v rámci týchto sa im zákoni
tosti ľahšie odhaľovali. Naproti tomu výskum geografickej sféry alebo je] urči
tej časti ako komplexu bol a aj v súčasnosti je veľmi náročný, preto odhaľova
nie zákonitosti v tejto oblasti je oveľa ťažšie.

Z dôvodu komplikovanosti svojho objektu aj celá geografia sa v minulosti 
chápala ako idlografická veda, a to podľa J. Paulova [34], najmä zásluhou 
Hettnera a Hartshorna, ktorej prvoradým cieľom bolo vystihnutie individuality 
jednotlivých území pomocou opisu. Formulácia zákonov je pri idiografických 
vedách značne obmedzená, resp. sa celkom vylučuje.

R. Hartshorne [15] vychádzal z predpokladu, že zložitú integráciu javov, 
ktorá je v danom priestore predmetom skúmania geografie, možno študovať 
dvoma spôsobmi, a to:
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a] podlá predmetového štúdia na jednotlivé zložky, z ktorých každá obsa
huje menej zložitú, tesnejšiu integráciu,

b) podľa regionálneho kritéria na priestorové jednotky, z ktorých každá 
obsahuje tesnejšie vzájomné väzby medzi javmi v rôznych miestach.

Z toho vyvodil záver, že existuje kontlnuitné rozpätie od štúdií, ktoré ana
lyzujú najelementárnejšie komplexy priestorových zmien vo svetovej dimenzii, 
■až po tie, ktoré skúmajú najzložitejšie integrácie priestorových zmien na ma
lých územiach. Prvé štúdie R. Hartshorne nazýva predmetovými a druhé štúdie 
regionálnymi.

Podľa R. S. Platta [35] v minulosti existovalo viacej takých definícií, ktoré 
stavali do protikladu systematickú geografiu [odvetvovú] s regionálnou. Podľa 
nich sa systematická geografia zaoberala ,,niečím na celom svete“ a regionálna 
geografia ,,všetkým v určitej časti sveta“. Z toho by však vyplývalo, že regio
nálna geografia môže skúmať iba obmedzene veľké územia alebo, že čím je 
územie menšie, tým je pôsobnosť regionálnej geografie väčšia, a opačne, že 
regionálnogeografické výskumy sa nemôžu týkať veľkých území a už vôbec 
nie celej planéty. Pritom však vieme, že sa napísalo viacej reglonálnogeogra- 
fických prác, ktoré sa týkajú veľkých území i celej Zeme. V týchto prácach však 
autor musí viac generalizovať a zovšeobecňovať.

Niektorí geografi regionálnu geografiu nepokladali za vedu ,ale iba za smer 
alebo metódu výskumu. Taký názor nájdeme napr. u Z. Chojnického [17]. Od
líšením regionálnej geografie a regionálnogeografickej metódy sa zaoberal 
najmä P. E. James [19]. Metóda regionálnogeograflckých výskumov sa vzťa
huje k postupom, pomocou ktorých sa vyčleňujú a geograficky skúmajú ta
kýmto spôsobom určené regióny. Regionálnu metódu nemožno miešať s regio
nálnou geografiou v jej tradičnom chápaní“.

Vedu, smer a metódu si nemožno pliesť. Každá veda totiž má viacej metód 
1 smerov výskumu, a naopak, jedna metóda alebo smer výskumu môžu sa po
užívať aj vo viacerých vedách.

Väčšina sovietskych geografov v minulosti neuznávala regionálnu geografiu 
vcelku, ale, ako píšu V. M. Gochman a G. M. Ignatjev [12] ,, .. . delenie na 2 
základné odvetvia — fyzickú geografiu a ekonomickú geografiu, ktoré sa us
kutočnilo v geografii, spôsobilo, že v sovietskej regionálnogeografickej litera
túre výrazne vystúpili 2 hlavné smery, a to fyzická regionálna geografia a eko
nomická regionálna geografia“.

V. V. Pokšiševskl] [36] v článku Miesto ekonomickej regionálnej geografie 
v systéme geografických vied si už v úvode kladie za úlohu potvrdiť nevyhnut
nosť delenia regionálnej geografie na fyzickú a ekonomickú. Ako píše ďalej, 
väčšina sovietskych geografov zastáva koncepciu rozdelenej geografie na fy
zickú a ekonomickú, vychádzajúc zo samej odlišnosti predstavy zákonitostí 
(prírodných i spoločenských], ktoré pôsobia v každej z týchto vied, ako aj 
z rozdielov v spôsoboch skúmania týchto vied. Regionálnu geografiu (strano- 
vedenije] definuje tak, že pre jednu časť geografie sa tento pojem kryje s fy
zickou regionálnou geografiou a pre druhú časť s ekonomickou regionálnou 
geografiou.

Takéto chápanie regionálnej geografie, t. j. negovanie jej komplexného syn
tetického charakteru, značí aj negáciu samej regionálnej geografie. Príčinou 
tohto nesprávneho chápania je, ako odhalil V. A. Anučln [2], Indeterministické 
odtŕhanie ľudskej spoločnosti od materiálneho sveta prírody.
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„Vychádzajúc z priznania jednoty materiálneho sveta, jednoty prírody a spo
ločnosti (chápajúc kvalitatívne rozdiely vnútri tejto jednoty] nemožno nevi
dieť jednotu medzi prírodnými a spoločenskými vedami. Téza o jednote geogra
fie predstavuje jeden z prejavov všeobecne známej marxistickej tézy o jednote 
vedy“, píše V. A. Anučin [3], Jednotu geografie vysvetľuje pomocou iných prí
stupov J. Faulov [33, 34].

Základy sovietskej regionálnej geografie [stranovedenije] sformuloval N. N. 
Baranskij, ktorý spolu s V. A. Anučinom bol aj jej najväčším propagátorom. 
Regionálna geografia podľa N. N. Baranského [4] má za úlohu zorganizovať 
na nových syntetických zásadách výskum krajín a regiónov, zahŕňajúci záro
veň tak prírodu, ako aj človeka, teda s celým ich komplikovaným a vzájomným 
pôsobením. ,,Koruna“ v podobe regionálnej geografie je podľa neho potrebná 
predovšetkým pre samú geografiu, jej rozvoj a rozkvet. Regionálna geografia 
však podľa N. N. Baranského nepretenduje na úlohu samostatnej vedy, ale 
má byť iba organizačnou formou zjednotenia rôznorodých vedomostí o nejakej 
konkrétnej krajine.

Chápanie regionálnej geografie nie ako vedy, ale iba ako organizačnej formy 
zjednocovania rôznych geografických vedomostí značí tiež jej negáciu. Okrem 
toho takýmto zjednocovaním rôznych údajov z rozličných geografických vied 
dostaneme často iba mechanický súbor alebo encyklopédiu, ale nie ucelenú 
regionálnogeografickú prácu. Takýmto prácam často chýba jednotná koncepcia 
— jednotná myšlienka, čo platí v prípade nedôslednej koordinátorskej práce 
aj o kolektívnych prácach.

Za najväčšieho bojovníka za jednotu geografie a zároveň obhajcu regionálnej 
geografie v Sovietskom zväze možno pokladať V. A. Anučina.

V našej i ostatne] mimosovletskej literatúre sa regionálna geografia často 
stotožňuje so stranovedením. Podľa V. A. Anučina však stranovedenije pred
stavuje iba hlstorickogeografickú alebo administratívne vyhranenú stredno- 
mlerkovú oblasť skúmania regionálnej geografie v našom chápaní. Stranove
denije sa podľa V. A. Anučina principiálne ničím nelíši od geografie. ,,Nemá 
ani svoj osobitný, od geografie odlišný predmet skúmania, ani osobitnú metó
du, ani svoj osobitný cieľ“ [3]. Stranovedenije študuje teritoriálne komplexy 
krajinného obalu Zeme v ich vývoji a vzájomnom pôsobení. Je to geografia 
štátov a regiónov, jedna z konkrétnych foriem geografickej syntézy.

Popri stranovedení V. A. Anučin [1, 3] vyčleňuje ešte zemlevedenlje, ktoré 
má skúmať oblasti väčších dimenzií i celý krajinný obal Zeme a krajevedenlje, 
ktoré sa zaoberá výskumom menších oblastí. Stranovedenije, zemlevedenlje 
i krajevedenlje podľa V. A. Anučina [3] nie sú osobitnými vedami, ale sú to 
časti geografie. Keďže geografia je komplexnou vedou, aj stranovedenije, zem- 
levedenije a krajevedenlje majú komplexný charakter.

,.Geografia zjednocuje všetky geografické vedy a zároveň je syntetickou 
vedou, ktorá sa usiluje poznať teritoriálne komplexy vcelku. Je to súčasne 
systém vied, predmetne medzi sebou viazaný, ako aj syntetická veda so svojím 
osobitným predmetom skúmania“ [3]. V. A. Anučin otvorene stotožňuje synte
tickú geografiu (regionálnu geografiu v našom chápaní) s geografiou. Ak však 
geografiu pokladáme za systém vied, potom ju nemôžeme zároveň stotožniť 
s niektorou vedou patriacou do tohto systému tak, ako nemôžeme všeobecne 
stotožniť systém s niektorým jeho podsystémom alebo prvkom.

Viacerí geografi regionálnu geografiu chápu predovšetkým ako komplexnú
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a syntetizujúcu vedu. Podľa J. Barbaga [5] „Regionálna geografia nie je, aKo 
tvrdia niektorí autori, iba použitím systematických výskumov fyzickej, alebo 
ekonomickej geografie v určitom území, ale jeho syntézou“. Regionálnu geogra
fiu ako ,.syntetizujúcu vedu v krajine a jej teórii“ chápe a] E. Mazúr [26], |ej 
komplexné syntetické chápanie výstižne podáva Ľ. Mičian [32]; ,,Pod regio
nálnou geografiou [bez adjektiv fyzická alebo sociálnoekonomická) rozumie
me štúdium vzájomných vzťahov medzi prírodným prostredím a socioekono
mickou sférou (t. j. populácia a produkty jej aktivity v priestorovej štruktúre). 
Môžeme povedať, že je to komplexné syntetické štúdium totálne chápanej 
geografickej krajiny alebo tzv. teritória [v zmysle E. Neffa a H. Richtera, etc. 
1973]. Regionálna geografia chápaná v tomto zmysle vykonáva centrálnu úlohu 
geografie ako celku, ktorú dnes mnohí geografi formulujú ako štúdium vzá
jomných vzťahov medzi prírodou a spoločnosťou z priestorového aspektu“.

Chápanie regionálnej geografie ako komplexnej syntetizujúcej vedy má naj
väčšie opodstatnenie. Takto ju možno aj definovať a odlíšiť od ostatných čiast
kových geografických vied. Všetky čiastkové geografické vedy totiž pracujú 
aj v konkrétnych územiach, odhaľujú zákonitosti a tieto si overujú, pracujú 
s územiami rozličných mierok, ale komplexný syntetický prístup bol a je pre 
regionálnu geografiu charakteristický, čo jasne vyjadruje K. J. Kanski [20] 
slovami: ,,Regionálna geografia je syntetizujúcou vedou preto, lebo ju ako takú 
formulovali i geografi, ktorí vždy inklinovali k integrácii výsledkov, myšlienok 
a zovšeobecnení získaných špecialistami rôznych oblastí (systematických ve
tiev geografie i iných sociálnych, biologických 1 fyzických vied], na regionál
nej úrovni agregácie“.

Na túto skutočnosť dnes vela geografov zabúda, čo postrehol H. Maison 
[23]; ,,Paradoxom je, že súčasne, keď sa zosilňuje presvedčenie o vzájomných 
vzťahoch medzi všeťkými javmi na zemskom povrchu, geografi sťále viac ustu
pujú od štúdia regionálnej geografie, ktorú ešte nedávno vyhlasovali za jiedinú 
formu integračných výskumov“.

Geografická syntéza, táto najzložitejšia úloha geografie, sa tiež podľa O. Ša
šovského [6] vplyvom tradícií chápe ako výsostná doména regionálnej geogra
fie.

Pre takto chápanú regionálnu geografiu sa však zdá, že by bol výstižnejší 
iný názor. napr. ,,komplexná“ alebo ,,syntetická“ geografia. Názov „regionál
na“, ktorý skôr vystihuje vedu o určitom regióne ako konkrétnom území, je 
však zaužívaný, hoci v priebehu vývoja vedy stratil svoju opodstatnenosť a vedu 
presne nevystihuje. Takéto názvy však majú aj iné vedy. Samotná ,,geografia“ 
tiež nie je už len ,,opisom Zeme“, ale vedou o jej povrchovej geografickej alebo 
krajinnej sfére.

POSTAVENIE regionálnej GEOGRAFIE V SYSTÉME GEOGRAFICKÝCH VIED

Postavenie regionálnej geografie v systéme geografických vied určitým spô
sobom odzrkadľuje postavenie geografie v systéme všetkých vied. Táto otázka 
je úzko spätá s problémom jednoty geografie čiže s problémom vzťahu fyzic
kej geografie a ekonomickej geografie. Z hľadiska dualisťického chápania 
geografie, t. j. z hľadiska rozdelenia geografie na 2 samostatné disciplíny (fy
zickú a ekonomickú geografiu) by sme regionálnu geografiu chápanú ako 
komplexnú geografickú vedu, ktorá skúma prírodnú i spoločenskú sféru, ne
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mali kde zaradiť, príp. by sme ]u museli rozdeliť na fyzickú regionálnu geogra
fiu a ekonomickú regionálnu geografiu. Iba pri monistickom chápaní geogra
fie, kťoré pokladáme za správne, možno regionálnu geografiu zaradiť do systé
mu geografických vied. Tu potom prichádzame k otázke, na základe čoho vy
deliť v rámci systému geografických vied regionálnu geografiu, alebo inak 
povedané, čím sa regionálna geografia odlišuje od ostatných geografických 
vied? Treba teda geografické vedy klasifikovať tak, aby sme z nej jasne videli 
postavenie regionálnej geografie.

M. Hampl, Z. Pavlík [14] navrhujú stotožniť klasifikáciu relatívne konkrét
nych predmetových vied [t. j. študujúcich reálny predmet — určitú ucelenú 
časť reality) s klasifikáciou predmetov skúmania týchto vied. Tento názor je 
všeobecne uznávaný i mimo geografie, vychádza z dialekticko-materialistických
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Schéma 1. Postavenie regionálnej geografie v systéme geografických vied. Hlavné 
princípy schémy: Od obvodu smerom k stredu kruhu komplexnosť geogra
fických vied .narastá. V strede kruhu je regionálna geografia ako najkom
plexnejšia geografická veda. Od hrubšej, čiary v ľavej časti kruhu v smere 
šípky sú jednotlivé predmetové geografické vedy vo vonkajších častiach 
kruhu usporiadané tak, že zhruba ukazujú smer vývoja foriem pohybu hmo
ty, ktoré sú objektom ich štúdia. Geografické vedy zaoberajúce sa oblasťa
mi ľudskej aktivity sú usporiadané v tomto poradí: primárna sféra — se
kundárna sféra — terciérna sféra.
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princípov klasifikácie vied, ktoré prvýkrát sformuloval Engels; ,,Ako sa jedna 
forma pohybu hmoty vyvíja z druhej, tak musia tiež ich odrazy, rôzne vedy, 
nevyhnutne vychádzať jedna z druhej“ [25].

Objektom modernej vedy však nie sú iba jednotlivé formy pohybu hmoty, 
ale aj ich súvislosti a vzájomné pôsobenia. Na túto, pre geografiu dôležitú 
skutočnosť upozorňuje sovietsky filozof A. G. Spirkin [39].

Každý objekt [predmet] štúdia však má množstvo vlastností, preto podmien
kou každej klasifikácie je predovšetkým vytrhnutie určitej vlastnosti alebo 
skupiny vlastností z vybraného súboru objektov. V zásade, pravda, platí, že pri 
vytrhnutí iných vlastností alebo Iných kombinácií vlastností dostávame aj iné 
triedenie.

Najpodstatnejšie stránky diferenciácie sveta, a teda aj diferenciácie vied 
podľa M. Hampla [13], odzrkadľujú 2 princípy: princíp vývojový a princíp 
komplexnosti, pričom podstatu sveta celého charakterizujú až vo svojom spo
jení. Podľa vývojového princípu M. Hampl vydeľuje vedy zaoberajúce sa anor
ganickou prírodou, biologické vedy a spoločenské vedy, podľa princípu kom
plexnosti zasa napr. tento rad vied: botanika—geobotanika—fytogeografia— 
biogeografia—prírodná geografia a komplexná geografia.

Princíp vývojový a princíp komplexnosti sme na klasifikáciu geografických 
vied použili aj my, pričom sme položili dôraz hlavne na princíp komplexnosti, 
pretože komplexné štúdium je pre geografiu charakteristické, pričom zo všet
kých čiastkových geografických vied je pre regionálnu geografiu najcharakte
ristickejšie. Postavenie regionálnej geografie v rámci geografických vied a zá
roveň ich klasifikáciu ukazuje schéma, pri ktorej sme vychádzali najmä z do
teraz vypracovaných schém M. Hampla [13], S. Leszczyckého (in: R. Doman- 
ského ,977), V. B. Sočavu [1978], R. Dagenaisa (in: F. Martinec (ť979), A. Ober- 
mana (1969] a Ľ. Mlčlana (1971).

Predložená schéma, ako aj každá schéma vôbec, nevyhnutne prináša rad 
zjednodušení. Je to objektívne dané najmä voľbou kritérií.

Geografiu ako systém geografických vied v danej schéme predstavuje plocha 
celého kruhu. Čiastkové geografické vedy sa v schéme predstavujú jednotlivými 
vymedzenými plochami. Hlavným princípom schémy je narastanie komplex
nosti geografických vied od obvodu kruhu k jeho stredu. Napríklad hydrogeo- 
grafia—komplexná anorganická geografia—komplexná fyzická geografia—re
gionálna (komplexná] geografia. Regionálna geografia ako najkomplexnejšia 
veda je teda v centre kruhu. Uvedená schéma klasifikácie geografických vied 
by sa dala ešte spodrobnlť, ak by sme smerom k obvodu kruhu vyčlenili ďalšie, 
n^ene] komplexné geografické vedy, napr. za hydrogeografiou geografiu vôd 
súše a geografiu oceánov.

Všetky uvedené klasifikované geografické vedy sú z určitého hľadiska rá
dové na jednej úrovni. Ide tu však o iný spôsob abstrakcie od reality. Kým 
menej komplexné geografické vedy vytrhávajú z reality určité relatívne homo- 
génnejšie javy, pričom viac poznávajú ich vnútorné štruktúry, komplexnejšie 
geografické vedy vytrhávajú z reality relatívne heterogénnejšíe výsledné 
štruktúry a abstrahujú do značnej miery od hlbších vnútorných podmieneností 
relatívne menej komplexnejších javov. Inými slovami, čím je geografická veda 
komplexnejšia, tým širšie, ale súčasne menej hlboko študuje svoj objekt, čiže 
regionálna geografia neštuduje úplne určitú zložku geokomplexu, ale čiastočne 
študuje geokomplex celý.
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Pre geografiu typický a všeobecne uznávaný je priestorový a komplexný prí
stup k štúdiu svojho objektu. Popri priestorovosti, ktorú spĺňajú všetky geogra
fické vedy, regionálna geografia je najkomplexnejšou vedou, preto ju často 
nazývajú aj „vlastnou geografiou“ [5] alebo „zemepisnou vo svojej najrýdzej
šej forme“ [8], Ako tvrdí R. S. Platt [35]: „Regionálna geografia v tej či onej 
forme je, ako sa zdá, vždy v srdci geografickej vedy“. Toto jej postavenie vy
jadruje aj naša schéma.

Jednotlivé geografické vedy sú vo vonkajších kruhoch usporiadané podľa 
vývojového princípu, t. j. tak, že ukazujú smer vývoja foriem pohybu hmoty, 
ktoré sú objektom ich štúdia. Keď ideme po kružnici, počínajúc od hrubšie 
vytlačenej čiary v ľavej časti kruhu v smere opačnom chodu hodinových ruči
čiek (v smere šípky), prechádzame najskôr cez geografické vedy skúmajúce 
anorganickú zložku, ďalej biozložku a nakoniec sociozložku [obyvateľstvo a 
jeho aktivitu) geosféry. Geografické vedy, zaoberajúce sa oblasťami ľudskej 
aktivity, sú potom usporiadané v tomto poradí; odvetvia prvého sektoru — od
vetvia druhého sektoru — odvetvia tretieho sektoru.

Doteraz opisovaná klasifikácia teda značí rozdelenie objektov rovnakého 
rádu čiže „horizontálne“ delenia. Na danej schéme sa dá ukázať ťiež „taxono- 
mické“ čiže ,,hierarchické“ alebo ,,verílkálne“ delenie. Pri ňom geografiu pred
stavuje, ako sme už spomenuli, plocha celého kruhu, ekonomickú geografiu 
plocha vrchnej polovice kruhu, fyzickú geografiu plocha spodnej polovice 
kruhu a napr. biogeografiu chápanú ako subsystém geografických vied zaobe
rajúcich sa biosférou príslušný kruhový výsek od stredu kruhu až po vonkaj
šiu kružnicu. Regionálna geografia sa nachádza v strede kruhu, kde sa spájajú 
všetky myslené kruhové výseky, čo ilustruje fakt, že regionálna geografia pri 
svojich komplexných výskumoch využíva poznatky všetkých čiastkových geo
grafických disciplín.

Postavenie regionálnej geografie medzi ekonomickou a fyzickou geografiou 
vyjadruje takto aj myšlienku C. Vallauxa [40], že „poľom skúmania regionál
nej geografie je najťažší úsek — hraničné pásmo medzi hlavnými odvetviami 
geografie — geografiou fyzickou, človeka a ekonomickou“.
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Bhíiiiíim JI a y k o

CyiIfHOCTb PEFHOHAJIBHOfl FEOrPAOHH H EE MECTO B CHCTEME 
FEOrPAOHHECKHX HAYK

PerHOHajibHaa reorpa4>Ha npeacTaBjíaer coSoii caMHH paHHHií thu reorpa$HH, «H$|iepeH- 
UHauHeň KOToporo boshhkjih pasHBje napuHaJibHtie reorpaiJiHvecKHe HayKH. HecMorpa na
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;xpe3i-iOCTb H cjio>KHoe passHTHe, b coBpeMeHHOH pernoHaJitHoň; reorpa(|)KH mbi hc naxojiHM 
em-iHCTBa Barjia^oB jia>Ke na ee ocHOBHbie TeopeTiiKo-MeTOAOJiorHqecKHe Bonpocbi. Sxa paaoÓiiíen- 

HOCTB HCXOÄHT H3 cjio>KHOCTH npe^Mexa ee HayqeHHH, h3 HeoÓBe^iHHeHHOH: reorpa(|)ií-

■-íecKOÍí lepMHHOjiorHH, a TaK>Ke 113 pasHLix ^nji030(^HqecKHx k TeopeiH^ecKiix KOHiíenííHň, 

303neiícTByK)mHX Ha Hee bo BpeMa npejibijxyníero paSBHTHH h b HacTOHU^ee epena.

OTjieabHbie MHeHHa na penioHajibHyio reorpa4)HK), KOTopbie KBJíaíOTca npejiMeTOM Kamero 

HKTepeca, mli hexoähm, xaK npaBHno, hc KaK caMOCTOHTejibHbie, a b pasHbix KOMÔHHaiíHax. 3to 

cjieayfomne MHeHHa:

1. PerHOHajibHaa reorpa(|)HH OTJiHHaexca xeM, hxo Hsynaex KOHKpexHbie, HHzi,HBHayajibHbie 

XeppHXOpHH — peXHOHbl.

2. PerHOHajibHaa reorpa^HH — 3xo „JiaóopaxopHa” npeaHaaHaqeHHaH ÄJia npOBepKH xeopnH 
H aaKOHOMepHOCxeH, paspaóoxaHHbix chcxcmhoh reorpa^Heii.

3. PerHOHajibHaa reorpai^Ha Hsy^aex nojibHbiii KOMnjiexx reorpa(|>HHecKHx ^bjichhii na ne- 
óojibmoH xeppHTopHH — B oxjiHHHC ox oxpacjxeBOH reorpa(|nH, Hsynaioiiíeň onpejiejiieHHbiH 

KOMHOHeHX reorpa^HHecKOH C(|epbi h b npeaejiax Bceň njiaHexbi.

4. PernoHa;ibHaa reorpa4>Ha — ne reorpa^HqecKaa flHcííHnJiHHa, a, npeHMymecxseHHO, Mexoa 

iijin HanpaBjíeHHe HCCJieÄOBaHHií.

5. PeroHajibHaa reorpa4)Ha MO>Kex cymecxBOBaxb Jinmb b npeaejiax sKOHOMHqecKOH reorpa^HH 

KEK SKOHOMHqecKaa perHOHajibHan; reorpa(|>HK h b npeaeJiax ^HSHqecKOH reorpa(|>HH kek ^H3H- 
qecKaa: perHonajibHa^ reorpa^jna (ayajiHcxnqecKoe MHeHHe).

6. PexHOHajibHaa reorpa^HH — ne HayKa, a jinmb opraHHaauHOHHaa ^opMa oÓBejHHeHHa 

pasHbrx 3HaHHH o onpeaejieHHOH cxpane.

7. PexHOHajibHaa reorpa^na hh^cm ne oxjinqaexca ox reropa(|)HH. reorpa4>HH oÓBeaHHaex Bce 

reGrpa(|)HqeCKHe HayKH h, OÄHOBpeMeHHO, 3xo CHHxexHqecKaa HayKa.

8. PexHOHajibHaa r€orpatJ»Ha — HayKa, sanHMaiomaacH KOMnjieKCHbíM CHHxexnqecKHM Hccjie- 
a,OBaHHeM ToxajibHO noHHMaeMoro reorpa(|)HqecKoro Jianjimai^xa.

AsTop aaHHOH cxaxbH corjiaceH c nocjieaHHM MHeHHeM. Bce napHHajibHbie reorpa4)HqecKHe 
HayKH, Booóiiíe roBopa, paóoxaiox xaK>Ke h na KOHKpexHOň xeppnxopHH, ohh oxKpbiBaMx sekoho- 

MepHCCTH, KOHCXpyHpyiOT H BepH(|)HIXHpyiOX XeOpHH, SEHHMaiOXCH XeppHXOpHHMH paSHbIX ÄHMeH' 

3HH, HO KOMnjieKCHO-CHHxexHqecKoe Hccjie^oBaHHe 6bi:io h Bnpe^B asjiaexca xapaKxepHbíM äjih 
pexHOHEJibHOH reorpa(|)HH. Box hmchko xekhm cnocoóoM mojkho perHonajibHyio reorpa^Hio 

HEHÓojiee BepHO onpenejiHXb, oxjiHHHXb ee ox ocxajibHbix napHHajibHbix reorpa|)HqecKHx nayK 

K BKjnoHiixb ee b cHcxeMy reorpa^HHecKHX HayK.

B cxeMe KJiaccH^HKauHH reorpa<^HqeCKHX HayK, xjiaBHbíM npHHUHnoM KOHCxpyKííHH Koxopoň 

aBaaexca nosbímeHHe KOMnjieKCHocxii reorpa(|HqecKHx HayK b HanpasjíeHHH ox nepHMexpa 

K ueHxpy Kpyra, pexHOHajibHaa reorpa4>HH, kek caMaa KOMnjieKCHaa reorpa^HqecKaa HayKa, 

HaxoÄHxca b HeHTpe Kpyra.

CxeMa 1. Mecxo pernoHajíbHOH reorpa^HH b CHCxeMe reorpa(|)HqecKHX HayK. PjiaBHbie npHHííHnbi 

cxeMbi: B HanpaBJíeHHH ox nepHMexpa k aeHxpy Kpyra nOBbímaeTca: KOMnueKCHOcxb 

reorpa^HHecKHx HayK. B HeHxpe Kpyra Haxo^Hxca perHOHajibHaa reorpa(|)Ha — kek 
CEMaa KOMHJieKCHaíi reorpa^HqecKEH HayKa. HaqHHan ox yxojiineHHOH jihhhh b .neBOH 

qacTH Kpyra, b HanpaB.;ieHHH yKasaHHOM cxpeJiKOH, oxaejibHbie npeaMexHbie reorpa- 

|)HqeCKHe HayKH yKOMn.7ieKTOBaHbi no KpaaM KpyroB xek, qxo6bi b o6meM yKasbiBajiH 

HanpaBJíeHHe pasBHXHH (|)OpM aBH^eHHH MaxepHH, Koxopan jiBjííiexca npe^MeroM hx 

HsyqeHHH. reorpa(|)HqecKHe HayKH, sannHaioiííHeca c4>epaMH qejiOBeqecKOH Äeaxejib- 

HOCTH, cocxaBjíeHbí B cjienyiomeH oqepejtH; nepBHqHaa — BXOpHqHaa — xpexHqnaa 

C(|epbi.

riepeBOÄ: JI- IlpaBÄOBa
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Viliam L a u k o

THE SUBSTANCE OF REGIONAL GEOGRAPHY AND ITS POSITION IN THE SYSTEM
OF GEOGRAPHICAL SCIENCES

Regi.onal geography xepresents the oldesít type of geography, by differentiation of 
which íurťher partial geogfaphical Sciences arose. In spite of its long age and com- 
plicated development we are not able to find any unity of opinions in regional geo
graphy at present not even on its basic theoretico-methodological problems. This dis- 
unity results from the complicated study object, from the disunited geographical ter
minology! as well as from different philosophic and theoretic concepts, which háve 
exerted influence duriing its development and also do that at present on it.

The individual opinions on regional geography, dealt wiíth, cannot be usually found 
separately in geographers, but within various combinations. They are as follows:

1. Regional geography is noted for studying concrete, individual areas — the regions.
2. Regi'onal geography is a laboratory serving for theories and regularities tO' be 

proved, being worked out by systematic geography.
3. Regional geography makes investigatiom of the complete complex of geographical 

phenomena in a small territory, while branched geography does investigation of a 
certain component of the geographical sphere even within the whole planet.

4. Regional geography is no geographical disciplině, but more a method, or diírection 
of research.

5. Regional geography can exist only as economic regional geography within eco- 
nomic geography and as physical -regional geography within physical geography (du- 
alistic opinion).

6. Regional geography is no science, but only an organizational form of uniting of 
various pieces of knowledge about a certain landscape.

7. Regional geography differs from geography by nothing. Geography unites all geo
graphical -Sciences and aí the -samé time by this fact it is a synthetic science.

8. Regional geography is a science dealing with a complex synthetic study of a to- 
tally conceived geographical landscape.

The author of this article endorses the- last opinion. All partial geographical Scien
ces, that is to say, work also im concrete areas, reveal regularities, form theories and 
then prove them, work areas with various dimensions, but the compleix-synthetic study 
was and is characteristic for regional geography. In this way, regional geography can 
be defined most truthfully, differentiated from the other partial geographical Sciences 
and ordered into the systém of geographical Sciences.

Within the scheme of the classiflcation of geographical Sciences, in which the maln 
principle lies in in-creasing of the complexity of geographical Sciences from the circle 
circumfereoce towards the centre, regional geography as the most complex geographi
cal science is situated in the centre of circle.

Schéma 1. Position of regional geography in the systém of geographical Sciences.
Major principles of the scheme; From the circumference towards the centre of circle 

the complexity of geographlcajl scienices inicreases. In the centre of the circle, there 
is regional geography as thei most complex geographical science. From the thicker 
line in the left part of the circle accordíng to the arrow there are the individual geo
graphical Sciences by objects in the outer parts of the circle, arranged in the way 
that they indicate roughly the direction of the development of mass movemsnt forms 
being the object of their study. The geographiical Sciences concerning with the spheres 
of human activities are arranged in the sequence as follows: primary sphere — se- 
condary sphere — tertiary sphere.

Translated by A. Krajčír
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